

张网捕娱

□张宇

最近,黄奕和老公黄毅清之间因港媒报道“黄奕撤丈夫香港密会百亿富商”而风波乍起,不仅互揭对方的不堪,且都表示为了孩子忍无可忍就不忍了,婚是离定了。看过前期剧情的人都知道,几个月前二人曾高调闹翻过,两天后忽然又恩爱如初了。但这次剧情惨烈得多,前有两人互将对方逼到无路可退,后有前夫“补刀”见血,还牵出了娱乐圈内的甲乙丙丁,成了最近的热点话题。其范围、程度和参与人数之广再次证明,娱乐圈从来就不是一个“圈”子,或者是空有“圈”名,圈的是从事娱乐的人,圈不住的是公众的眼耳鼻舌口和八卦的心。

作为旁观者,我无意对别人的婚姻说短道长。首先是底气不足,因为自己和周围的人的婚姻未见得幸福,或者经营得好,因此不敢妄自评价各方对错。其次,婚姻是两个人或者是一家人的事,总有当事人不便与外人道或旁观者不知道的“内情”,外人指手画脚通常无助于解决当事人的任何问题。

但看着二黄如此剑拔弩张,闹到丝毫不顾及夫妻情面,不顾及公众人物形象,不顾及家人和孩子的感受,自伤、他伤、互伤,伤及无辜的地步,就算发发感慨吧,不吐不快。

虽然娱乐无圈,但婚姻有相。不管是公众人物还是普通人的婚姻都是有相的,这个相,是样貌、外观,也有品相和质量,是围城中的人用情感、技巧维护和经营出来“果实”,好看、甜美与否取决于双方的努力程度,但其相,是人总希望呈现的是和谐美满,无他,人之常情。

不同的人上演着不同的婚姻,不同的婚姻有不同的感受,但黄奕和丈夫的婚姻只有两年时间就拼得精疲力竭,闹到面目全非,简直是一场噩梦,其结果恐怕二人都料想不到。问题出在哪,大概二人都心知肚明。在我们看来,如果二人愿意努力,那就互相尊重,好好维护家庭和孩子;愿意各自精彩,各玩各的,就不要互相指责;大庭广众吵吵闹闹,恶言相向,是解决婚姻问题的下下之策。别说作为公众人物,就是普通人在婚姻出现问题的时候,在外人面前“狗血”对方的不是,也不见得有高尚和尊重自己;让别人当判官解决自己的问题,更是隔靴搔痒。作为公众人物,黄毅清和黄奕的婚姻“内情”自己“狗血”就好了,千万别互相揭丑给别人看。对围观者而言,黄奕劈腿与否,黄毅清造谣生事也罢,都只是过眼烟云,谁有耐心和热情去做侦探、当法官?再“狗血”的故事也抵不过时间消磨,不久又会有新的剧情发生,但对孩子及其双方的亲朋好友,二人的“公众形象”而言,绝对不是个轻松的话题。

婚姻就像刺猬,用智慧和理性不见得顺风顺水,有时撒泼发嗲耍赖,上上小手段也许会收到意想不到的效果,其中的度尽在双方摸索探究,互相适应。重要的是,讲宽容忍耐得碰见珍惜与重视你的“领情人”;要尊重和尊严的时候通常自己先要讲究自尊和尊重别人。

经历婚姻的人都会说,婚姻和家庭从来都不是一个计较付出和回报的地方,也从来不是个讲“理”的地方。两性专家会开出很多“良方”试图帮我们解决婚姻中存在的问题,可问题是,人在社会上可以曲意逢迎,游戏工作,虚伪对人,但在家庭生活中往往就会露出本真:生活习惯、脾气性格、个人品格、家庭教养、受教育程度……你怎么能让两个来自不同家庭,属于不同“星球”的男人女人靠婚姻这把锁锁长长久久,“同命相连”?在我有限的人生和婚姻经历中,我发现在时间和审美疲劳的折磨下,婚姻中“神仙眷侣”少,“灵魂伴侣”更是少之又少,饮食男女多数时候说起另一半,往往是去掉“灵魂”,只剩“伴侣”。

但即使这样,也要珍惜。毕竟当初,两人是因为爱走到一起的。当你的喜怒哀乐和另一个人以及他(她)的家庭、亲朋好友等生命体联系在一起后,婚姻就不简单了。古今往来,现实社会,我们看过了无数的婚姻、家庭,各有样貌,但到最后,谁都不是谁的救命稻草,即便相濡以沫,也不见得能够同时携手而去。所以,在能相处的时间里还是宽容互爱吧,至少,大家都要朝着曾经憧憬的美好去努力,去珍惜,也许不见得收获婚姻美满,但温馨、平淡还是有的。就算走不到一起,一拍两散,也要心存善念,用不着愤怒到互相揭丑,以至于遍体鳞伤,碎了两颗心,残了两个魂的地步。世上没有卖后悔药的,更没有治疗绝望和伤及灵魂的草。

围城中的人们,还是好好珍惜婚姻吧,婚姻有相,这个相是夫相、妻相,更是夫妻共同的相。

娱乐无圈 婚姻有相

